

2023年5月19日 星期五

责编 / 多乐 美编 / 张静 校对 / 刘丽花 版式 / 周雄

这些大咖将来衡山论“健”

■衡阳日报全媒体记者 谢小青

健康是我们永恒的追求，旅游是永远不会停下的脚步。当中医康养与南岳衡山文旅深度融合，会碰撞出怎样的火花？

5月19—21日，衡山论健——纪念中医“衡阳会议”40周年暨衡阳大健康产业发展大会在南岳及衡阳市区举行。

300多位院士、国医大师和专家学者通过线上线下的形式，深入交流与研讨中医药传承创新发展，共同助推衡阳大健康产业成功“出圈”，打造“中国康养之都”。

张伯礼：中医内科专家，中国工程院院士、医药卫生学部主任，国医大师，中国医学科学院学部委员，天津中医药大学名誉校长，中国中医科学院名誉院长，“重大新药创制”科技重大专项技术副总师，国家重点学科中医内科学科带头人，第一批国家级非物质文化遗产项目中医传统制剂方法代表性传承人。张仲景国医大学（筹建）学科建设指导委员会主任，张仲景实验室（筹）战略咨询委员会主任。



孙光荣：中医药现代远程教育主要创始人，“中和医派”创始人。第二届国医大师，首届“全国中医药杰出贡献奖”获得者，中央保健专家组成员，中国中医科学院学部委员、执行委员，国家药监局中药管理战略决策专家咨询委员会委员，北京中医药大学主任医师、教授、研究员、博士后合作导师。擅长治疗肿瘤、妇科病、胃肠病、情志病等。对中医健康养生文化亦有精深研究。首创中和思想、中和辨治、中和组方，首倡中医药文献研究基本原则和中医辨治六步程式。



黄正明：现任解放军第302医院药学部临床药理室主任、教授、博士生导师。中国医药教育协会终身荣誉会长，联合国国际生态生命安全科学院院士，教授，博士及博士后导师，曾获“全军院校育才奖”金奖、解放军原总后勤部三星人才系列“伯乐奖”，获得多项国家级、全军及省部级科技奖励。从事科研37年，主攻方向为中药药理与抗肝炎新药研发，先后主持国家“863”、自然科学基金、重大科研攻关、军队重点攻关等课题11项，承担横向课题6项。



戴爱国：一级主任医师、二级教授，湖南中医药大学博士生导师、博士后合作导师。卫生部有突出贡献中青年专家、湖南省首批新世纪121人才工程第一层次人选，获得第二届湖南省青年科技奖，享受国务院政府特殊津贴专家。现任湖南中医药大学党委书记，湖南省临床重点专科（呼吸内科学）学科带头人，血管生物学与转化医学湖南省重点实验室/湖南省高校重点实验室主任。主要从事慢阻肺、哮喘、低氧性肺动脉高压发病机制及中西医结合防治研究。



吴英萍：医学博士，主任医师，师承国医大师孙光荣，从医四十余年。现任中国民族卫生协会会长、中国民族卫生协会风湿疑难病及慢性病专业委员会主任委员、上海交大健康长三角研究院副院长。她在临床实践基础上大胆创新，历经10余年以继日的科研攻关，研制出由80多味中药配伍而成的“英平诸界灵”系列纯中药制剂。1995年获得国家科技进步奖，先后荣立三等功两次、二等功一次。吴英萍被誉为“军中女华佗”。



温建民：主任医师，教授，博士生（后）导师，国家级名老中医、首都名中医，全国卫生系统先进个人。毕业于广州中医药大学，全国首批中医优秀临床人才，曾在澳大利亚留学3年。擅长中医健康养生调理康复，中西医方法治疗骨折、脱位及并发症；颈、肩、肘、腕、腰、髋、膝、踝、足部疾病，骨与关节疑难杂症。创立微创温氏法治疗拇趾外翻及其相关畸形的中西医结合新方法，处于国内领先、国际先进水平，填补了国内外在此领域的空白，并获国家、省部级科技进步二等奖和国际金奖。



赵玉芬：教授，中国科学院院士。现任天体化学与空间生命——钱学森空间科学协同研究中心主任，宁波大学新药技术研究院院长、教授，清华大学、厦门大学教授。担任国际磷化学会理事，国际生命起源学会理事，中国空间科学学会常务理事，中国化学会创始会士，中国中医药信息学会医养结合分会荣誉会长。主要研究领域为天体生物学、生命起源、生命有机磷化学、药物化学、化学生物学、生物信息学。荣获国际阿布佐夫奖——有机磷化学领域、卢嘉锡化学奖、南强杰出贡献奖等奖项。

陈善广：国际宇航科学院院士、研究员、博士生导师。中国载人航天工程副总设计师，人因工程国家级重点实验室主任，国际宇航科学院院士，中国宇航学会航天医学工程与空间生物学专委会主任委员，《航天医学与医学工程》《航天员》杂志主编，国家“973”重大基础专项首席科学家，我国航天医学工程学科、人因工程学科带头人，清华大学、上海交大、武汉大学、哈工大等高校兼职教授、博士生导师。1992年起参与国家载人航天工程全过程研制及历次载人发射任务，为我国载人航天工程的实施与发展做出了重大贡献。

周先志：中国研究型医院学会常务副会长，原第四军医大学校长，国家科技重大专项“重大传染病防治”和“重大新药创制”专项原第二行政负责人，原国家卫生部国家突发公共卫生事件专家咨询委员会委员，全军第八届传染病专业委员会主任委员。在抗击“非典”战斗中，曾任解放军小汤山医院副院长、专家组组长，在临床一线连续工作104天，是全球在“非典”一线连续工作时间最长、救治病人最多的医务人员。

郭义：博士，教授，研究员，博士研究生导师，天津中医药大学副校长、实验针灸学研究中心主任，中国中医科学院首批客座研究员，香港浸会大学名誉教授，日本铃鹿医疗科学大学主任研究员，英国中医针灸师专业协会（PACHA）名誉主席。从事针灸作用原理、中医标准化、中医药航天研究，主持国家“973”计划课题、国家自然科学基金课题、中国航天科技项目等课题38项；获国家教学成果二等奖、省部级科学一等奖、二等奖等多项。

曾桂芳：原成都中医药大学附属医院院长，四川省第五批中医药学术传承指导老师。从医70年，根据小儿脾常不足、肝常有余、肾常虚的生理病理特点，率先提出小儿性早熟病机系“先有脾伤，后有肾损，可谓责之于脾，累及于肾”，治以“调理脾胃，疏理肝气，护肾固元”，为小儿性早熟治疗提出了新思路，创立了调脾护肾的新方法。建立了以“保幼颗粒”为主的四维一体疗法。“小儿性早熟”专病被四川省中医药管理局批准为四川省重点中医专病，同时批准建立了“曾桂芳传承工作室”。